

亞當與夏娃遺失的世界

舊約創世記描述的宇宙與人類的創造與物種進化理論是否有所衝突，在謝秀雄教授的專訪與陳明教授的短文有其意見。2015年3月有26萬讀者的期刊今日基督教(Christianity Today)就創世記描述的創造觀點訪談芝加哥 Whaton college 舊約聖經學者-約翰沃頓(John Walton)教授，原文(The lost world of Adam and Eve)連結如下。其中有相同與互異處，相關內容摘譯於后參考。

<http://www.christianitytoday.com/ct/2015/march/lost-world-of-adam-and-eve.html>

我們常非必要的將許多議題糾纏在一起。…人們總認為相信歷史上的亞當存在，你就相信一個六日創造的物質肉體的亞當的人類起源，或相信原罪的存在。我發現的是我們可以不必將它們糾纏在一起，個別處理這些議題。

將古代的文字帶給現代人不僅僅是翻譯，而是了解文字寫下時的文化。…例如：創世紀第一章提到的亞當與夏娃是只有二個人或是全體的人？我研究古代近東的文件，發現它們常提到的是全體的人類。

房子與家互相關聯，…但古代近東對家的故事比較有興趣 - 神如何為我們建立這世界。創世紀故事敘述神如何命令宇宙為人運行。祂進入、安息、居住、管理並與人相關連。…是故伊甸園並不只是個綠色的空間，也是神聖的空間。神在那裡，這是最終要的。當亞當與夏娃犯罪時，他們被逐出園子並且失去與神同在。這是以色列人所想的，神學的問題遠超過人的起源的問題。

傳統觀點認為亞當是人類犯罪的代表型，但也認為亞當是所有人類的起源。聖經上說亞當是以泥土造的，指的不是他被以泥土創造，我們其他人都是女人生的。它的意思是我們都塵土。這是人類-*adam* (希伯來文的人類)的意思。我們都是必死、脆弱、屬土，我們是塵土。這不單指亞當，也指我們，所有人類。

當保羅(註:在新約聖經羅馬書第5章)論及為何人是必死時，他所指的不是細胞層次的死，他關心的是為什麼人是必死的？答案是罪。這不意指亞當是被造成不死，我們時常直接跳到結論。生命樹對不死的人絲毫不具任何意義。我認為人是被造成必死的，而且有一治療處方即生命樹的果子。但是亞當、夏娃犯罪時，就喪失了這治癒的方式，這是為何我們是必死的。

神準備生命樹就表示亞當與夏娃之前死亡就存在，罪使人無法得到醫治而面臨死亡。並非因亞當及夏娃犯罪死亡才存在，甚至死亡是否正存在中都不易討

論。動物、植物及細胞並非不經歷死，細胞層次的死亡是成長所必須的。對願意接受進化理論的人，亞當與夏娃墮落之前的死亡不是問題。保羅沒有討論現代人議題，他沒有排除這些可能。

創世紀第 2 章 17 節(註:你喫的日子必定死。):「的日子」，神沒有說在 24 小時內他們會死，在希伯來語「的日子」是當 when 的慣用語，結構上翻譯應是「你就註定會死，被判決死。」而不是「必定死」。

無辜(innocence)與無罪(sinlessness)或有罪(sinfulness)的區別甚為重要，這也是保羅所提出的，在羅馬書第 5 章他說:「沒有律法之先，罪已經 在世上；但沒有律法，罪也不算罪。」。在那種意義上，罪是某種應究責的行為。說最初的人類是無辜的時，基本上我是說他們沒有可為歸責的行為。…，我是指嬰孩或小孩的無辜而言，這不表示嬰孩或小孩不能有道德上的錯，只是他們未被追究歸責而已。

關於最初的人類，問題是:「從那一個時間點開始，他們被究責？」我認為自伊甸園當神告訴他們不可知分別善惡的果實開始，如果我們思考保羅所說的律法，這樣的結論是合理的。

當我們嘗試將聖經與科學整合在一起時，大問題就發生了，因為聖經並不說明 Homo sapiens (註: 現代人學名)、新石器時代來臨、或遺傳基因的瓶頸這些事。而科學也不應討論亞當與夏娃是誰或他們可套進那一種科學理論，結果是我們無法自聖經或科學得到任何答案。這使我必須小心，也許有人覺得可以將亞當與夏娃放在某一個科學舞台上，我比較小心因為不論科學或聖經都未如此說。

我會簡單地說:「神給我們預備一個家，給我們所需的，在哪裡祂與我們同在，與我們互動。」我會說祂使人按他的形象被造，但也使我們被造成式脆弱。因此我們需依靠祂。祂使我們成為人類男人與女人。這些全是神所作的奇妙的是，這些是所有事情的根本。當人們開始提出有關科學的事時，我會面對。